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se fi lărgit ca urmare a condițiilor circumstanțiale, însă 

ala a păstrat o legătură culturală cu originea sa batavă: 

o dedicație din secolul al III-lea AD (Popovici, Varga 

2010, 66),  ridicată de un L. M. Hadrianus IMAGINEA 2

, se adresează lui Hercules Magusanus, o importantă 

zeitate locală de la Rinul de Jos, cu un rol foarte 

important în religia tradițională a batavilor. 

Cele mai târzii atestări ale alei în Dacia provin din două 

inscripții descoperite la Potaissa, datând probabil 

din 253 AD, în timpul domniei împăratului Aemilius 

Aemilianus,  care îl menționează pe M. Publicianus 

Rhesus, praefectus alae Batavorum și agens vice 

praefecti al legio V Macedonica (AE 2012, 1215). Acestea 

sunt extrem de importante din punct de vedere 

administrativ și militar – atestând dubla funcție a lui 

Rhesus ca prefect al alei și comandant al legiunii. 

Trebuie atrasă atenția și asupra numelui personajului, 

Rhesus fiind un nume regal tracic, clasic, indicând 

recrutarea locală. 

PLANIMETRIA AȘEZĂRII
Planimetria așezării, așa cum a rezultat din prospecții 

geofizice, a fost publicată detaliat (Mischka et al. 

2018). După cum reiese din IMAGINEA 3 , cea mai mare 

parte a așezării s-a dezvoltat la nord de castru, însă 
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INTRODUCERE
Războieni-Cetate, locul unde era așezat unui castru 

auxiliar și așezarea civilă adiacentă, este situat la 

aproximativ 1,7 km nord de râul Mureș, la 50 km nord 

de Apulum - Alba Iulia și 30 km sud de Potaissa – Turda 

IMAGINEA 1 . Această poziționare strategică permitea 

în perioada romană controlul traficului de pe Mureș 

și proteja minele de sare din Ocna Mureş, situate la 

3-4 km sud de Războieni-Cetate și identificabil cu 

localitatea antică Salinae. În castrul de aici a staționat 

ala I Batavorum milliaria, care era nu doar cea mai 

importantă trupă auxiliară din Dacia, ci și una din 

cele mai eficiente ale Imperiului. Denumirea antică a 

așezării nu este cunoscută; o inscripție din Apamea 

(Syria), datând din prima jumătate a secolului al III-lea 

AD, spune că Aelius Verecundinus era natus in Dacia 

ad Vatabos (AE 1993, 1577). În general se consideră că 

locul menționat este așezarea de la Războieni însă, în 

lipsa oricăror informații epigrafice suplimentare, nu se 

poate face referire la aceasta ca fiind un lucru sigur.

ALA I BATAVORUM MILLIARIA
Batavii formau unele dintre trupele auxiliare cele 

mai valoroase ale Imperiului – Tacitus îi descrie ca 

fortissimi și validissimi (Germania XXIX 1; Historiae 

II 28). Ala I Batavorum milliaria a venit în Dacia din 

Pannonia, în perioada domniei lui Hadrian, conform 

unei diplome datate 136-138 AD; la momentul 

respectiv, trupa făcea deja parte din armata Daciei 

Superior. Prezența lor în interiorul provinciei se 

integrează noii strategii defensive a lui Hadrian. 

În general, în timpul primei jumătăți a secolului al 

II-lea AD, auxiliarii din trupele batave erau recrutați 

cu preponderență din interiorul grupului lor etnic, 

respectiv din zona Rinului de Jos. Totuși, epigrafia 

atestă și prezența soldaților de altă proveniență etnică: 

o piatră funerară din Apulum menționează un soldat 

din ala, Dasas Scenobarbi (CIL III 7800 = IDR III/5, 522), 

ce poartă un nume ilir. Zona de recrutare trebuie să 
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un nucleu de locuire există și în sud, până la malul 

râului Mureș. Geofizica a evidențiat și o serie de clădiri 

situate limitrof, la 100-130 metri nord de centrul așezării 

și interpretabile ca posibile vile, care au funcționat 

ca puncte centralizatoare ale hinterlandului, cu rol în 

adunarea și distribuirea de provizii.

Alte structuri importante vizibile pe magnetometrie 

sunt, pe de-o parte, Edificiul I 29 ÎN IMAGINEA 4 , care este în 

curs de excavare din 2017 și, pe de-altă parte, zona de 

producție, vizibilă la NV-ul edificiului 30 ÎN IMAGINEA 4 . Cea 

din urmă este definită de o aglomerare de cuptoare 

care, împreună cu locația periferică și lipsa altor 

structuri clare din piatră, sugerează că aceasta era 

zona artizanală a așezării. Această observație este și 

ea susținută de realitățile terenului datorită unei mari 

densități de ceramică, precum și șanselor frecvente 

de a descoperi materiale reziduale.

EDIFICIUL I ȘI GROAPA DE GUNOI
Edificiul I este una din cele mai mari și cel mai clar 

delimitate construcții din piatră ale așezării. Cu 

dimensiuni de 23x20 metri, această clădire cu mai 

multe încăperi este situată la 20 de metri în fața 

colțului nord-vestic al fortului.

Cele trei campanii arheologice din interiorul acestei 

clădiri au constatat că zidurile din piatră deduse 

din prospecțiile non-intruzive erau doar fundațiile 

pe care se (suprapunea o elevație din bârne) 

sprijineau pereți de scândură acoperită cu paie și 

lut. Până în prezent cercetările au scos la lumină 

părți din zidul perimetral de pe laturile de NE și SE 

IMAGINEA 5 , precum și un perete interior care separă 

două încăperi cu o stratigrafie ce diferă vizibil: una 

dintre ele, posibil bucătăria, a suferit de pe urma 

unui incendiu masiv care a ars puternic podeaua 

și a cauzat prăbușirea acoperișului. Sub acest strat 

de distrugere au fost găsite un cuptor și o posibilă 

groapă de provizii. De cealaltă parte, podeaua 

celeilalte încăperi, realizată tot din lut bătătorit, era 

4

5

intactă și nu dezvăluia nicio urmă de incendiu.

Pe latura de est / sud-est, Edificiul I era poziționat la 

un drum din pietriș, identificat de noi într-o singura 

unitate de cercetare (S2). Drumul are două faze 

de refacere și o rigolă vizibilă. Dintre materialele 

arheologice descoperite din această secțiune merită 

menționat un aureus emis în timpul lui Vespasian.

În afara primei încăperi, în colțul exterior estic, s-a 

descoperit o groapă de gunoi contemporană cu 

clădirea, care servea pentru debarasarea de ceea 

ce am denumi îndeobște resturi menajere: oase, 

oale sparte, cenușă de la curățarea cuptoarelor etc. 

Aproximativ 30% din artefactele ceramice înregistrate 

pe parcursul ultimelor trei campanii provin din acest 

complex. Chiar dacă nu beneficiază de stratigrafie, 

ele sunt asociabile cu clădirea și activitățile din ea. 

Materialul arheologic descoperit este bogat cantitativ 

și variat ca tipuri de piese, ilustrând atât producția 

locală, cât și, prin piese de import, relații comerciale 

cu restul lumii romane. O legătură evidentă este cea 

cu mediul germanic, cel de proveniență al trupei; unul 

dintre cele mai spectaculoase exporturi descoperite 

în edificiul I este un vas cu mască umană IMAGINEA 6

, aproape întreg, cu reprezentări falice pe lateralele 

feței și pe spatele vasului. În zona renană, astfel de 

vase erau folosite atât în context casnic, cât și – uneori 

– în cadrul ritualului funerar, ca urne. Pe parcursul celor 

trei campanii de săpătură, în baza de date a șantierului, 

au fost înregistrate în jur de 200 de small finds. Cu 

această ocazie, amintim doar câteva dintre piesele 

reprezentative: dintre materiale ceramice avem 

înregistrate un tipar pentru imitație locală TS, un opaiț 

cu inscripția Fortis, un mâner de pateră, o teracotă 

reprezentând-o pe Venus pudica. De asemenea, 

au fost descoperite fibule și catarame / aplici din 

bronz, ace de păr și de cusut din os – multe dintre 

ele descoperite în stare de conservare foarte bună. 

Totodată, avem și numeroase fragmente de sticlă, 

dintre care am identificat mai multe provenind de la 

pahare, un unguentarium, un recipient pentru parfum, 

o carafă de vin fragmentară, butelii și fragmente 

de geam. Dintre obiectele din fier, majoritatea este 

reprezentată de cuie / piroane, dar avem și piese de 

harnașament sau vârfuri de lance / suliță. 
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Lista imagini:

7: Țigle 
8: Ac de cusut
9: Ac de păr
10: Cupă
11: Inel de bronz
12: Mâner de pateră
13: Monedă
14: Opaiț Fortis
15: Venus pudica
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TIBISCUM, UN CASTRU ROMAN  
DIN BANAT DE FORMĂ ATIPICĂ

Cine trece azi cu mașina prin actuala localitate Jupa 

(județul Caraș-Severin), nu poate să nu observe un 

panou de mari dimensiuni care îndeamnă trecătorii să 

viziteze Rezervația Arheologică de la Tibiscum, unica 

de acest fel în Banat IMAGINEA 5 . Pentru cei prea puțin 

inițiați în tainele istoriei sau arheologiei, mirarea poate 

să fie și mai mare când la o simplă căutare pe internet 

pot fi accesate foarte multe și variate informații despre 

acest sit arheologic, dar mai puțin despre rezervație și 

amenajările de aici. Adesea, descoperirile sunt puse 

în legătură cu Muzeul de Etnografie și al Regimentului 

de Graniță Caransebeș, care se află la mai bine de 

5km de locul indicat de panou.

Realitatea este una simplă: Tibiscum a fost un 

important centru militar și urban al Daciei Romane, 

dar care în evul mediu nu a mai fost locuit din 

motive încă neclare, continuitatea de habitat a zonei 

mutându-și centrul de greutate la Caransebeș, 

care devine, odată cu sfârșitul epocii medievale și 

începutul epocii moderne, o importantă reședință 

administrativă. Tot din acest motiv, piesele 

descoperite la Tibiscum sunt păstrate și expuse la 

Caransebeș, în muzeul orășenesc, iar la Tibiscum a 

rămas in situ patrimoniul arheologic imobil (ziduri 

de clădiri și fortificații, inscripții, coloane și baze de 

coloane), vizitabil într-un veritabil muzeu în aer liber, 

integrat într-un surprinzător peisaj, plin de vegetație, 

aflat malul pe stâng al Timișului.
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